



- 在此关键时刻,坚定信心比什么都重要。
- 中国经济保持良好发展势头本身就是对全球金融市场稳定和世界经济发展的重要贡献。
- 亚欧携手、合作共赢是我们最好的选择。

——国家主席胡锦涛在第七届亚欧首脑会议上的讲话



## 亚欧首脑会议开幕

# 胡锦涛呼吁共渡难关

昨天下午,第七届亚欧首脑会议在北京人民大会堂隆重开幕。中国国家主席胡锦涛发表了题为《亚欧携手 合作共赢》的重要讲话,强调面对金融危机这一全球性挑战,世界各国需加强政策协调、密切合作、共同应对。中国将继续本着负责任的态度,同国际社会一道努力维护国际金融稳定和经济稳定。

### 中国将保持经济金融稳定

在讲话中,胡锦涛表示,中国经济保持良好发展势头本身就是对全球金融市场稳定和世界经济发展的重要贡献。

他说,今年以来,中国积极应对国际经济环境复杂变化和自然界严峻挑战,经济保持较快增长,金融业稳健运行,经济发展的基本态势没有改变。同时,全球金融危机使中国经济发展面临的不确定不稳定因素明显增多,中国经济发展面临诸多困难和挑战。

“中国是一个拥有13亿人口的发展中国家,中国经济同世界经济的联系日益紧密,中国经济保持良好发展势头本身就是对全球金融市场稳定和世界经济发展的重要贡献。为此,我们首先要做好国内的事情办好。”胡锦涛说。

他表示,中国将根据国内外经济形势变化,加强宏观调控的预见性、针对性、有效性,及时调整政策,着力扩大国内需求特别是消费需求,保持经济稳定、金融稳定、资本市场稳定,继续推动经济社会又好又快发展。

### 呼吁各国共同应对金融危机

胡锦涛呼吁世界各国“加强政策协调、密切合作、共同应对”金融危机这一全球性挑战。

胡锦涛说,近来,由美国次贷危机引发的金融危机对国际金融市场造成严重冲击,给世界各国经济发展和人民生活带来严重影响。面对这一全球性挑战,世界各

国需加强政策协调、密切合作、共同应对。

“在此关键时刻,坚定信心比什么都重要。只有坚定信心、携手努力,我们才能共同渡过难关。”胡锦涛说。

他表示,中国赞赏和支持有关国家为应对这场金融危机采取的积极措施,希望这些措施尽快取得成效。中国在力所能及的范围内为应对这场金融危机作出了积极努力,采取了一系列重大举措。“中国将继续本着负责任的态度,同国际社会一道努力维护国际金融稳定和经济稳定。”胡锦涛说。

### 亚欧合作共赢是最好选择

胡锦涛指出,当前,亚欧大陆正在经历深刻的变化和调整。亚欧携手、合作共赢是最好的选择。

亚欧双方应该进一步利用好亚欧会议平台,加强对话,扩大共识,增进信任,深化合作;应该尊重各自的社会制度、意识形态、文化背景、发展模式,提高对彼此发展政策和方向的认识;应该本着开放的精神,充分利用经济互补性强这一优势,既深化现有合作,又不断培育新的合作增长点,通过平等对话和磋商妥善处理经贸摩擦;应该加强协调和配合,共同应对全球性挑战,共同推进世界和平与发展;应该弘扬平等、开放、包容的精神,提倡不同文明和谐共处、互相学习,共同为促进人类文明繁荣进步作出贡献。

胡锦涛强调,加强和发展同亚欧国家友好合作,是中国对外政策的重要组成部分。

综合新华社

### 最新观点

## 清华大学经济管理学院教授韩秀云:南京楼市尚在秋天,还没入冬

“很多老百姓松了一口气,因为物价下来了,可是未来还有其他问题。”昨天,清华大学经济管理学院教授韩秀云带着《看不懂的中国》一书来到南京。她认为,中小企业受困、房地产市场低迷、物价下降、金融风暴威胁,似乎都预示着通货紧缩正在临近。她表示,近期的一系列宏观政策都是在给市场打开“水龙头”,防止出现通缩。

### 政策严防通货紧缩

去年,中国老百姓感受到了通货膨胀的压力,肉、蛋、油纷纷涨价,国家也出台了一系列控制价格上涨的政策。韩秀云昨天告诉记者,今年以来,世界经济风云突变,中国去年还在为通货膨胀压力而头疼,今年就该考虑通货紧缩的问题了。她表示:“从三季度的数据来看,CPI回落了,GDP也有所下降,物价都在往下走,这些都是信号,明年我们可能就会面临通货紧缩的压

力,非常紧迫。”

韩秀云认为,中国最近出台的降低两率(贷款利率、存款准备金率)的做法,其实就是在给经济踩油门、给市场打开“水龙头”。目的就是促进消费,拉动内需,没有消费,就没有供给;没有供给,就没有生产;没有生产,就不会有就业。一系列的问题,就会接踵而来。

### 南京地产还没入冬

日前,政府出手刺激房地产市场。对此,韩秀云认为,救市政策是否有效,要看老百姓是否买账,老百姓是否买账则要看价格,价格最终由供需关系决定。

韩秀云认为,真正能救市的只有买房人。不过她认为,南京的房地产市场现在还在秋天,没有那么糟糕。此外,韩秀云表示,房价长线依旧看涨,“动态地看,土地稀缺,人们的收入也会增加,物价也会上涨。” 快报记者 张波

### 【海啸,在我们身边】

美国次贷危机引发的金融海啸正在冲击着全球。对中国而言,中小型外贸企业所受影响最大。据苏州市中小企业局的相关人士分析,苏州市12万家中小企业中,今年难以以为继的将近三分之一。

记者在采访中听到的最多的一句话就是,“金融海啸就在我们身边”。

## 针织公司老板7点就上班



金融危机让许多中小型外贸企业生存艰难 资料图片

早晨7点钟,谢菊根就来到厂里——近来每天如此。他是正大针织有限公司的董事长,做这行已经33年,企业就像他的孩子。如今,企业生存面临着危机,让他寝食难安。

### 企业生存越来越难

谢菊根的正大针织有限公司的固定资产规模有一个多亿,年销售额在1500万美元上下,在苏州的针织行业内也是数得过来的一大户。“国际市场需求下降,但我的订单没有减少太多。主要是因为在我的100多份订单中,80%是国际市场终端客户的直接订单。要是从外贸公司接单,恐怕企业也要关门了”,谢菊根说。据了解,正大的产品主要是欧美客户的来样加工,年出口服装约140~150万件,其中,里斯克莱伯、杰普的BONANA、梅斯的INC都是欧美市场的一线品牌。

在苏州工业园区,先前有大大小小1000多家针织企业。谢菊根说:“现在最多剩下200家,这些企业没有客户渠道,主要依赖外贸公司收购。国际经济不景气,一些外贸公司资金链断了,无力接单或是不能及时接单,小企业就断了订货渠道,也就断了生计。另一方面,国内原材料价格上涨,同时劳动力成本也上涨20%,可外贸公司不管这些,该赚的钱照赚,负担全部由企业扛下来,这哪里吃得消呀?”没有订单企业要死,有订单承受不了成本负担,企业也要死。这样一来,勉强支撑的企业利润越来越薄。因为中小企业的抗风险能力本来就不强,关闭企业止损成为唯一出路。

但是,对于大量的中小企业来说,要拿到直接订单并不容易。据了解,一般国际品牌的终端客户都会根据历年的采购记录,选择3~4个品牌信誉度高的生产厂家直接订货。记者在中国市场监测网上查看了正大公司的信用等级,上面显示的是“优+”。但能做到这样程度的企业,其实并不多。

### 汇率差让他坐地赔钱

在正大针织公司,记者和董事长一道算起了账:

以美国梅斯百货旗下的品牌BONANA为例。一件丝棉混纺的针织服装在正大的出厂价是18~20美元,到了美国市场上卖69.9美元,这是美国市场普遍能承受的品牌价格。由于国内原材料价格上涨,面料的成本大约要13美元,人工成本达到4.7美元,再加上纽扣等辅料2美元,一件服装的实际利润只有0.7美元。“有利润就已经算很好了,还有很多产品根本无利可图,不做又不行。现在企业算成本账只能把各种不同的产品拉扯起来算,心里才能平衡。我撇开固定资产的投入不算,通过减员增效在管理上找回3%,原材料上通过标重改实重由上游厂家分担4%,但企业总成本至少有3%~5%是无法消化的”,谢菊根又叹了一口气。

最让谢菊根耿耿于怀的,莫过于眼下的汇率差。

我国实行的是结售汇制度。也就是说,正大生产的针织服装卖给美国人,美国人是用美元和正大公司结算,但是要经过外汇结售汇的环节,正大拿到的是美元换成人民币。谢菊根说:“人民币没有升值前,我用1美元换8.3元人民币;现在按照订货当期人民币汇率,我只能换到6.8元人民币。美国客户每件服装给我的美元没有少,可是换成人民币却少了1.5元。一年按照1500万的销售额算,光是人民币升值因素,我们少收的钱就相当可观!”

而正大仅仅因为这一项损失,一年实际利润就减少了15%。这对一个在固定资产上刚刚投入5000万的企业来说,无疑是雪上加霜。

### 明年还要裁员200人

在苏州工业园区,许多企业因为体量较小,无钱可赚而关门,但是对于正大公司来说不能。正大针织公司原来有1200名职工,现在只有800名,谢菊根说:“按照

目前的情况,计划明年企业再减少200人”。

国内纺织服装行业是个劳动密集型的行业,在苏南地区解决了大量人口的就业。以正大公司为例,在鼎盛时期,除了企业本身在岗职工外,最多时有大约1万名周边的人口,根据季节性、临时性的供货需求,为企业提供复杂工艺的手工制作。而现在因为国际经济不景气,劳动力成本上涨了20%左右,企业不得不裁员。

众所周知,纺织服装生产工艺中,比较复杂的手工艺原本属于高附加值的部分,但是人力成本大幅上涨,却成为企业的风险所在。谢菊根说:“现在对于一些工艺复杂的订单,我们都不敢接了。接下来的话,就是一笔负担。现在一段纱、一块零头面料我都要把它利用起来”。

### 不能完全依靠退税

从11月1日起,国家提高针织类产品的出口退税率,这对中小企业来说是个利好,但是在整个采访中,谢菊根却不以为然。深谈之后才发现,这后面潜藏着另外一层隐忧。

早几年,针织类产品的出口退税率是17%,后来降到了13%。降低税率带来的减利效应,使得很多靠“吃退税”生存的小企业活不下去了;但对于像正大公司这样的企业,则可以通过管理找回一部份利润。如今,谢菊根的隐忧在于:国际经济的基本面没有改观,退税养活了一批靠低层次竞争的企业,这些企业投入小、成本低、靠压价揽订单,但是只要抓到一单就可以通过退税赚上一票。“我现在有些订单接也不是,不接也不是。原因就是国内针织行业的无序竞争太激烈,你不做别人做,长此以往市场的份额会受到影响,你要是非争这口气接下订单,那你就永远不敢投入、不敢搞管理升级,永远维持在一个较低的层次上和别人竞争”。

此前,苏州市经贸和中小企业主管部门负责人接受采访时,记者获知,虽然受金融风暴影响,目前苏州许多中小企业举步维艰,但也有些企业通过调高效率,改变产品结构实现了盈利。“政府在扶持中小企业发展时也只能起到一个引导作用,关键还得依靠中小企业自身。”谢菊根也承认,在国家宏观调控政策的引导下,企业应从自身实际出发,积极调整产品结构,降低生产成本、完善企业管理才能渡过难关。

快报记者 张欣  
见习记者 何寅平



## 格林斯潘认错

新华社华盛顿10月23日专电 美联储前主席格林斯潘23日否认美国金融危机缘于他的政策失误,但承认危机的发生证明他某些经济观念有误,这一点让他“震惊”。

格林斯潘当天在众议院监督和政府改革委员会作证时说,目前美国银行业和房地产业的混乱局面是一场“百年一遇的海啸”,导致自由市场体系运作陷入困境。他警告,美国经济在出现恢复迹象之前,可能会进一步恶化,失业率持续上升和房地产市场动荡局面还将持续数月”。

最新的一些讯息印证了他的观点。美国劳工部发表的最新报告显示,上周首次申领失业救济的人数达到近50万,而高盛、克莱斯勒和施乐公司则纷纷表示正在加大裁员力度。

面对严峻形势,连格林斯潘这位自由市场经济的坚定捍卫者也不得不建议政府考虑采取更严格的监管,以避免类似问题再度发生。

当天,格林斯潘在听证会上的境遇与他担任美联储主席18年半期间的风光截然不同。此前,他一直被视为华尔街自由市场经济领袖。但当天,格林斯潘以及前财政部长斯诺和美国证券交易委员会主席考克斯则受到轮番指责。批评者认为,他们的判断失误以及所奉行的反政府监管政策导致美国出现70年来最严重的金融危机。

格林斯潘在接受质询时承认一些观念有误。他一直认为,银行出于自身利益会尽其所能保护股东的利益。另外,他一直否认连续5年的房地产繁荣已导致大量投机泡沫出现,而是坚持认为房价不可能出现全国范围的大幅下挫。这些观点也有缺陷。他表示,自己之所以没能预见房价大幅下挫,是因为美国从没经历过类似情况,目前的危机显示,它比我能想像的广泛得多”。

### 相关新闻

## 六诺贝尔经济学家向美国新总统建言

美国总统大选在即,麦凯恩和奥巴马都提出了一系列激进的经济方案,使得不论华尔街还是整个国家人民立场都出现进一步分化。那么,新任总统该如何应对这场金融危机并带领美国经济走出困境?日前,6位2001年至2008年获得诺贝尔经济学奖的经济学家,向下任总统提出了治理经济的建言。

据《新闻周刊》